

МБУК «Шербакульская ЦБС им. Р. И. Рождественского»

Славянский филиал

Патриот родного края

*(к 70-летию со дня рождения
Миллер Михаила Петровича)*

Библиографическая памятка



с. Галовское
2023 год



Родился Михаил Петрович 10 ноября 1953 года в деревне Красный Восток (Славянского сельского Совета) Шербакульского района Омской области. Его мама, Валентина Михайловна Копенко, из рода основателей д. Славянка, а отец – Пётр П. Миллер, из поволжских немцев, высланный в сибирскую деревню Красный Восток в 1941 году.

Михаил Петрович получал своё образование в трёх школах: Красновостокской начальной, Славянской восьмилетней и Славянской средней (в с. Таловское). После её окончания, в 1971 году, он поступил в Саргатское педагогическое училище на физкультурное отделение. На втором курсе, в мае 1972 года, Михаила Петровича призвали в ряды Советской Армии. По окончании действительной военной службы, в мае 1974 года, он сдал экзамены за 2-ой курс обучения в училище и продолжил обучение. Через год, в 1975 году, выпускник Саргатского педагогического училища начал свой трудовой путь, длиною в 25 лет, в Красноярской школе. Работал Михаил Петрович учителем НВП (начальная военная подготовка) и параллельно вёл с ребятами внеклассную работу, которая основывалась на патриотическом воспитании: игры «Зарница», «Орлёнок», встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, затем с афганцами. Именно тогда Михаил Петрович создал при Красноярской средней школе поисковую группу «Память».

Ребята, под руководством своего наставника и учителя, собирали материалы не только о земляках, но и писали об истории появления населённых пунктов. У краеведа в архиве есть уникальные карты, на которые нанесены населённые пункты, давно исчезнувшие с лица земли.

Особой вехой своей краеведческой деятельности Михаил Петрович Миллер считает открытие уникального музея боевой и трудовой славы односельчан «Память», при Красноярской средней школе, руководителем которого он был многие годы.



Красной нитью, в краеведческой работе Михаила Петровича, проходит Великая Отечественная война. В течение нескольких десятилетий он ведёт поиск без вести пропавших шербакульцев – участников войны, через архивы России, через сайты Интернета, ОВД «Мемориал», «Забытый полк», «Солдат», «РКК», «Память народа», «Подвиг народа» и другие информационные источники. Благодаря Михаилу Петровичу, только за последние несколько

лет, появились около 1600 новых имён наших земляков, участников тех событий.

За время своей поисковой деятельности Михаил Петрович получил более трёх тысяч документов о погибших, пропавших без вести, а также награждённых; свыше двух тысяч донесений, анкет родных, писем с фронта и карт военнопленных.

588 5813-04

| | |
|---|--------------------|
| 1. Name: | BESRODNYI |
| Фамилия | БЕЗРОДНЫЙ |
| 2. Vornamen: | АНТОН |
| Имя | АНТОН. |
| 3. Geburtstag: | 18.4.1912. |
| День рождения | Омская обл |
| 4. Geburtsort: | Шарбакулевский р-н |
| Место рождения | |
| 5. Lager: | STALAG-XB |
| Лагерь | |
| 5a. Im Lager eingeliefert am: | 2. X-43 |
| Доставлен в лагерь (число) | |
| 6. Dienstgrad: | Сержант |
| Чин | |
| 7. Truppenteil: | 771 с/в |
| Войсковая часть | |
| 8. Nr. der Erkennungsmarke des deutschen Lagers: | 204322 XV |
| Номер идентификационной марки в германском лагере | |

9.3494, 7.01, 1.55

| | |
|---|-----------------|
| 1. Name: | Bystritskiy |
| Фамилия | Николаев |
| 2. Vornamen: | Николай |
| Имя | |
| 3. Geburtstag: | 5.10-1915. |
| День рождения | г. Екатеринбург |
| 4. Geburtsort: | г. Омск |
| Место рождения | |
| 5. Lager: | Stalag IV C |
| Лагерь | |
| Eingang 22.6.42. | |
| 5a. Im Lager eingeliefert am: | |
| Доставлен в лагерь (число) | |
| 6. Dienstgrad: | Сержант |
| Чин | |
| 7. Truppenteil: | 771 не пол |
| Войсковая часть | |
| 8. Nr. der Erkennungsmarke des deutschen Lagers: | 154954 / IX-13 |
| Номер идентификационной марки в германском лагере | |

Усилиями Миллер Михаила Петровича установлено новое имя Героя Советского Союза – Ахмирова Касима Шабановича, восстановлены все имена генералов, полковников и сотни награждённых шербакульцев – участников войны. Во многом, благодаря именно ему, человеку любящему своё дело, навсегда сохранится, ранее неизвестная, информация о наших земляках – фронтовиках.

Михаил Петрович принимал самое активное участие в сборе материалов и издании книг «Солдаты Победы» и «Книга Памяти» - по Шербакульскому району. Весомая заслуга нашего земляка и в создании электронной версии «Книги призванных по Шербакульскому районному военному комиссариату», в которую вошло 3767 фамилий. Активное участие проявил Михаил Петрович и в сборе материала для книг по истории Шербакульской земли – «Шербакуль: от века и до века», «Быль о сибирском селе» (о с. Екатеринославка). К 100-летию села Красноярка издана книга очерков истории Красноярки «Здесь наше начало», написанная Михаилом Петровичем совместно с библиотекарем сельской библиотеки Гекман Лидией Давыдовной.

В 1985 году Михаил Петрович стал участником I Областного слёта поисковой экспедиции «Летопись Великой Отечественной войны», в 2006 году – участником районной научно-практической конференции «Объединимся в сохранении родного края».

С 2017 года принял участие в нескольких акциях и Всероссийских конкурсах «Доброволец России», «Интернет-краевед», «Дорога Памяти» и др. Опубликовал более 50-ти статей о Великой Отечественной войне и истории родного края.



Стал автором установки мемориальных плит, на сельском кладбище в д. Красный Восток: участникам Великой Отечественной войны, труженикам тыла и трудармейцам, первой

сельской учительнице – Лазуга Любовь Денисовне. Михаил Петрович – автор патриотических проектов: «Зажги огонь Победы», «Забытые защитники Отечества».

За многолетнюю трудовую, общественно-патриотическую и краеведческую деятельность по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения Михаил Петрович получил большое количество Почётных грамот, Благодарственных писем, Юбилейных медалей, памятных Знаков.



В 1991 году ему присвоено звание «Отличник народного просвещения», а в 2010 году за вклад в сохранение истории родного края, присвоено звание «Почётный гражданин Шербакульского района». В свой юбилейный год Михаил Петрович Миллер стал участником регионального конкурса «Народный герой», в номинации «Патриотизм».

Михаил Петрович является примером активной, творческой деятельности, способствующей воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма и любви к Родине. Его отличают целеустремлённость, преданность к своему делу, неподдельный интерес к судьбе своих соотечественников. Он внимателен ко всем деталям, подвергает сомнению любую неточность, подразумевающую различное толкование и старается добиться ответа на все вопросы.

Библиография:

1. Гильденбранд, И. Историк попал в историю / Ирина Гильденбранд// Наша газета. – 2011. – 23 марта. – С.1.
2. Миллер, М. Не забытые защитники Отечества/ Михаил Миллер. – Текст непосредственный // Наша газета. – 2022. – 18 февраля. – С.6. – (Чтобы помнили).
3. Миллер, М. О тех, кто подарил нам мирное небо/ Михаил Миллер. – Текст непосредственный // Наша газета. – 2022. – 26 августа. – С.6. – (Чтобы помнили).
4. Поиск длиною в жизнь. – Текст непосредственный // Наша газета. – 2010. – 5 февраля. – С.2 – (Свет Победы).
5. Тоболова, Т. Краевед идёт по следу / Татьяна Тоболова. – Текст непосредственный // Наша газета. – 2021. – 18 июня. – С. 6. - (Человек в истории).

Автор-составитель Библиографической памятки:
Библиотекарь Славянского филиала - Полещук Татьяна
Александровна.

Наш адрес: 646705 Омская область, Шербакульский
район, с. Таловское, ул. Северная 41.

Телефон: 8(38177)3-61-92

Режим работы : Ежедневно: с 9.00 до 18.00

Обед: с 13.00 до 14.00

Четверг: с 9.00 до 13.00

Выходной: Суббота, Воскресенье

